PYTHON PROGRAMLAMA DILINI TANIYALIM

PROGRAMLAR NASIL CALISIR?

Her programin ¢alisma mantigi hemen hemen aynidir. Kullanici programa bilgi girer (girdi)
ve program bu girilen bilgileri isleyerek(islem) sonucu tekrar kullaniciya génderir. (gikti)

\ GIRDI \ | \ ISLEM \ | \ CIKTI \

Kullanicinin girdigi
Ham veriler bilgisayar
tfarafindan girdi
olarak algilanur.

Girdi olarak algilanan
veriler program
araciligi ile islenir.

Kullaniciya geri ddénen
deger (islenmis veriler)
cikti olarak adlandirlir.

Veri: Bilgisayara girilen islenmemis ham bilgilere denir.

Problemlere ¢6zlim lretebilmek igin bilgisayarlarin veriye ihtiyaglari vardir. Bir programda
farkh veri tiirleriyle islemler yapilabilir. Ornegin tam sayilar, kesirli sayilar, simgeler,
metinler vb. Bilgisayarin matematiksel islem mi yapacagi yoksa metinsel ifadelerle mi
ugrasacagini bilmesi gerekir. Bu nedenle bilgisayara hangi veri tiirliyle calisildigi mutlaka
bildirilmelidir.

Pythonda sayisal veri, karakter veri, mantiksal veri, listeler, demetler, sdzlikler olmak
Uzere gesitli veri tlrleri bulunur.

DEGiSKENLER:

e gerisinde veri tutabilen yapilara degisken denir.

e  Degiskenleri veri tabani gibi disilinebilirsiniz.

o Degisken, verileri gegici olarak saklar.

e cerisindeki veriyi, yeni bir deger atanana kadar saklar.
. Degeri degisebilir.

e  “=" degiskenin icine veri atmak igin kullanilr.
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Degisken

>>> sinavl=70 —— Deger/veri
>>>

Degiskene deger atamak
icin “=" isareti kullanilir.
Ornek: 5 sayisini a degiskenine atar.

>>> a=5

Ornek: a’nin degeri énce 5’ti, daha sonra ‘kiibra’ oldu.

>>> g=5

>>> a

5

>>> a="klibra"
>>> a

'kilbra’

>

Degiskenlere Degerler farkli sekillerde atanabilir:

Ornek1: Degiskenlere tek satir kullanarak da deger atanabilir.

>>> a=b=c=2
>>> g

2

>>> b

2

>>> C

2
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Ornek2: degiskenler ve degerleri esitligin iki tarafinda virgiillerle yan yana yazilir:

>>> adi, soy adi, yasi ="Kiubra" , "Ozkan" , 28
>>> yasi

28

>>> adil

'Kibra'

>>> soy adi

'Ozkan'

>>>

Ornek3: degisken-degerler ikililerinin aralarina noktali virgiil koyarak:

>>> adi="Kiubra" ; soy adi="Ozkan" ;yasi=28
>>> yasi

28

>>> adi

'Kibra'

>>> soy adi

'"Ozkan'

>>>

Degisken olusturma Kurallari:
v' Degisken ismi bir sayi ile baslayamaz. Harfle baslamal.

1sayi=5 (Yanlis) Sayil=5 (Dogru)

v' Degisken isimlerinde bosluk kullanilamaz.(Bosluk yerine _ kullanilabilir.)

Kullanici adi (Yanlis) Kullanici_adi (Dogru)

v' Degisken isimlerinde matematiksel semboller( +, -, /, *) ve 6zel karakterler (%, %,
#? I vb.) kullanilamaz.

Sorul? (Yanhs) Sorul (Dogru)

lyi Calismalar ©

Kagizman Anadolu Imam Hatip Lisesi

v" Komut isimleri degisken adi olarak kullanilamaz.(ORN: for,while, if,else vb.)
v igerdigi veri ile tutarli olmaldir. icerdigi veriyi hatirlatan bir isim verilmelidir.

a="AYSE” (Yanlis) isim="AYSE” (Dogru)

v' Tirkge karakterler kullanilabilir fakat bazi platformlarda sorun ¢ikabildigi icin
Onerilmez.

Ornek:

sayil=15

sayi2=20
toplam=sayil+sayi?2
print (toplam)

Yukaridaki kodlarda 3 tane degisken vardir. Bunlar; sayil, sayi2, toplam

SORU:
Aylik yol masrafimizi hesaplayan bir program yazmak istiyoruz.
Elimizdeki verilerin sunlar oldugunu varsayalim:

v' Cumartesi-Pazar giinleri calismiyoruz.

v" Dolayisiyla ayda 22 giin ¢alisiyoruz.

v' Evden ise gitmek icin kullandigimiz vasitanin iicreti 1.5 TL
v Isten eve dénmek igin kullandigimiz vasitanin iicreti 1.4 TL

Programi yazabilmek icin gerekli degiskenleri olusturunuz.

NOT: Programda 4
tane degisken

>>> gun=22
>>> gidis ucreti=l1.5
>>> donus ucreti=1.4

kullanildi. (gun,
>>> masraf= (gidis ucreti+donus ucreti) *22

idis_ucreti
>>> masraf sidis_ "
62 .8 donus_ucreti,
3> masraf)
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SORU: Cap1 16 olan bir dairenin alanini hesaplayan programi yazabilmek igin gerekli
degiskenleri olusturunuz. (pi sayisi 3.14 )

>»>> cap=16

>>> pi=3.14

>»> r=cap/?2

»>>> alan=r*r*pi
>>»> alan

200.96

>

NOT: Programda 4 tane
degisken kullanildi.

(cap, pi, r, alan)

VERIi TURLERI

Burada sayisal, karakter ve mantiksal verilerden bahsedecegiz, ilerleyen derslerde ise liste,
demet ve sozliik veri tiplerini ele alacagiz.

a-)Karakter Veri:

e  Metinsel veriler

e Harfler (“a”..“z”, “A”..“2”), Ozel karakterleri (“#”, “&”, “*”, ..) kapsar.
e  Karakter veriler string (str) olarak ifade edilir.

e Tirnak iginde gosterilen bitiln veriler karakter veridir.

Ornek:

T IIpII
Ipl
-
' ]

>>> "python programlama dili’
'python programlama dili!
>3

>>> "Merhaba ilk programim"
'Merhaba ilk programim'

NOT: Karakter veriler ile Matematiksel islemler yapilamaz !!!

NOT: Bosluk “ “ da bir karakter veridir.

Ornek:
isim="Klibra” soy_isim="0zkan” okul_no="550"
ders="Bilgisayar” tel_no="05323608890” tc_kimlik="45987652364"

posta_kodu="3600"

Karakter Dizilerinde Dilimleme islemleri:

ders="bilgisayar"

[01[1][2][3][4][5]I6][71[8][9]

Yukaridaki gibi bir karakter dizisindeki her bir eleman(harf) bir deger ile ifade edilir. Buna
indeks degeri denir. indeks degeri karakterlerin dizide kaginci sirada yer aldigini gésterir.
indeks degerleri 0 dan baslar. Yani indeksi O olan bir eleman dizinin 1. Elemanidir. Ve
indeks degerleri koseli parantez [ ] ile gosterilir.

Ornek: [0] dizinin birinci elamanini gdsterir.

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders|[0]

!b!

>>>
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Ornek: [baslangic indeksi: bitis indeksi] seklinde yazildiginda ise dizinin bu araliktaki
elamanlari alinir. Ornegin [0:5] ifadesinde dizinin indeksi 0,1,2,3,4 olan elemanlar ele
alinir. Son indeks dahil edilmez. (Yani 5 dahil degildir.)

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders[0:5]

'bilgi'

>>>

Ornek: [:7] Baslangic indeksi verilmezse bilgisayar otomatik olarak 0 olarak kabul eder.

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders[:7]
'bilgisa'

>>>

Ornek: [3:8] indeksleri icin 3. indeksten baslar 7.indekse kadar (7 dahil degil) alir.

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders[3:8]

'gisay'

>>>

Ornek: [-1] dizinin en sonundaki elemani ifade eder:

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders[-1]
!r!

Ornek: [-2] sondan bir 8nceki eleman, [-3] sondan 3. Eleman diye gider.

>>> ders="bilgisayar"
>>> ders[-3]
!Y!

b-) Sayisal Veri:

e  Sayisal veriler tim sayi tiplerini igerir.

e tam sayilar, ondalik sayi ve reel sayilar kullanilabilir.
e  Tamsayilar integer(int)

e Ondalikh sayilar float olarak ifade edilir.

NOT: Matematiksel islemler yapilabiliyorsa sayisal veridir.

Ornek:
sayi=56 not1=80 nufus=18.000 alan=45
cevre=30 pi=3.14 ortalama=50

NOT: Art1 “+” isareti sayisal verilerde toplama isleminde kullanilirken, karakter verilerde
birlestirme (yan yana yazdirmak) icin kullantlir:

>>»> 4+5

9

}}} 1l61l+1l61l

L) 66I

> "123"+"xyz"
'123xyz!

NOT: Carpi “*” isareti sayisal verileri carparken, karakter
verileri (tekrarlamak) belli sayida yan yana yazdirmak icin kullanihr.

>»> 10%3

30

>>> "python "*3

'python python python '
>>»> "kod "¥2

'kod kod !

S
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ORN: Asagidaki kullanim hata verir. Clinkii Bilgisayar sayi(23) ile karakteri (“65”)
toplamaya calisir.

S
>>> 23 + "es"
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>
23 + "g5"
TypeError: unsupported operand type(s) for +: '"int' and
>

c-)Mantiksal Veri:

e iki segenekli veriler
e Dogru/Yanhs, True/False, Var/Yok
e  Mantiksal veriler bool olarak ifade edilir.
e Ehliyet(Var/yok), Cinsiyet(Kiz/Erkek), mezuniyet(Gecti/Kaldi)
Ornek:
Mezunmu= True

Askerlikyaptimi=True Ehliyetvarmi=False

Bekarmi=False Arabasivarmi=True
ONEMLI!
Sayisal veri tipinde;

e Tamsayinin integer,
e Ondalikh sayinin float olarak tanimlandigini,

Karakter veri tipinin ise;
e  String olarak tanimlandigini
Mantiksal veri tipinin ise;

e  Bool olarak tanimlandigini UNUTMAYALIM!!!

TYPE() FONKSIYONU:

Bir verinin hangi veri tuiriine ait oldugunu bilmiyorsak, type() fonksiyonunu kullanarak veri

tlrini 6grenebiliriz.

>>> Buradaki str “String”
>>> type ("Merhaba"™) keli inin kisal d
cclass 'str's elimesinin kisaltmasidir.

333 String, karakter dizisi
anlamindadir.

v

>
>>> type (0.008)
<class 'float'> Float, ondalikli sayi

B3 anlamindadir.

v

>3

>>> type (1234)
<class 'int'>
>>> type ("1234")
<class "str'>
>3

Buradakiint “Integer” kelimesinin

v

kisaltmasidir. Integer, tamsayi
anlamindadir.

>>> Ehliyetvarmi=Fzlse
>>> type (Ehliyetvarmi)
<class 'bool'>
>>>

Bool mantiksal veri anlamindadir.

v
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SORULAR

1-) Asagida verilen bogsluklari uygun kelimelerle doldurunuz.
BOOL -GIiRDI-STRING-CIKTI-INTEGER-ISLEM-FLOAT

e  Kullanicinin klavyeden girdigi veriler bilgisayar tarafindan ........................ olarak
algilanir.

e  Kullanicinin girdigi verilerin program tarafindan islendigi asamaya ......c.cccceceeeeveunnee
denir.

e  Program tarafindan islenerek kullaniciya gdnderilen islenmis verilere

.......................... denir

e Pythonda karakter veriler ........cccooivnncene s , tamsayilar
....................................... , oNdalikll SAYIHAT ..o
mantiksal veriler ise .......cocovevvevviceverereeienne olarak ifade edilir.

2-) Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basina (D), yanhs olanlarin basina (Y)
koyunuz.

(S ) programlar girdi, islem, cikti seklinde galisir.

(cerereee ) Karakter veriler ile matematiksel islemler yapilabilir.

(cerereee ) Tirnak icinde gosterilen biitln veriler sayisal veridir.

(corereee ) Mantiksal veriler iki secenekli (True/False) verilerdir.

(A ) Operatorler kod yazarken kullanilan isaret ve sembollerdir.

(corereee ) indeks degeri karakterlerin dizide kacinci sirada yer aldigini gésterir.
(cerereeee ) indeks degerleri 1 den baslar.

3-) Degiskenlerle ilgili agagida verilenlerden hangisi yanhstir?
A-) icerisinde veri tutar.

B-) icerisine atilan veri, program boyunca sabit kalir.

C-) igerisindeki veriyi, yeni bir deger atanana kadar saklar.

D-) “=" isareti degiskene veri atmak icin kullanihr.

E-) Verileri gegici olarak saklar.

>>> print (x+y-2z)
4-) Yukarida verilen kodlarin giktisi agagidakilerden hangisidir?

A-) 5 B-) 10 c) 15 D-) 30 E-) 50

>>> a,b,c 10,8,20
>>> sonuc=(c-a) *b
>>> print (sonuc)

5-) Yukarida verilen kodlarin ¢iktisi asagidakilerden hangisidir?

A-) 50 B-) 60 C-) 70 D-) 80 E-) 90

>>> x="abc"; y="xyz";z="klm"
>>> print (x+z)

6-) Yukarida verilen kodlarin giktisi agagidakilerden hangisidir?

A-) abcxyz B-) abcklm C-) xyzklm D-) abc E-) klm
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>> dersl="matematik";ders2="fizik";ders3="kimya" 12-) Asagida verilen degiskenlerden hangisinin icerisinde string bir veri vardir?

>> print(ders2+ders3) A-) alan=50 B-) konu="uiggenler” C-) kenar1=5.5
7-) Yukarida verilen kodlarin ciktisi asagidakilerden hangisidir? D-) kenar2=10 E-) yikseklik=8
A-) matematikfizik B-) matematikkimya C-) fizikmatematik
D-) fizikkimya E-) kimyafizik 13-) Asagida verilenlerden hangisi float bir veridir?
A-) “55” B-) 5.25 C-) “2.6” D-) 30 E-) “programlama”

8-) Degisken olusturma kurallari ile ilgili asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A-) Turkee karakterler kullaniimasi 6nerilmez. 14-) Asagida verilenlerden hangisi integer bir veridir?
B-) Degisken isimleri sayi ile baglamaz. A-) 60.5 B-) “1234” C-) “kod” D-) 200 E-) 8.5

C-) Degisken isimlerinde bosluk kullanilabilir.
D-) Ozel karakterler ve matematiksel semboller kullaniimaz. 15-) Asagida verilen kodlarin ciktisi ne olur?
E-) Degisken isimleri icerdigi veri ile tutarli olmahdir. >>> konu="python programi”
>>> konu[0]

9-) Hasta kayitlarinin alindigi bir hasta kayit programinda olusturulan degiskenlerden A)p B-)y C-)t D-) h E-)o
hangisi yanlis olusturulmustur?

A-) hasta_adi B-) tckimlik C-) hasta soyadi 16-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

D-) yazilan_ilac E-) hastalik_adi >>> konu="python programi™

>>> konu[8]
10-) Kars ili ile ilgili bilgilerin tutuldugu bir veri tabaninda olusturulmasi gereken

degisken isimlerinden hangisi dogru verilmistir? A)p B-)a Cir D-) m E-)n
A-) sehir_adi? B-) nufus% C-) 1000lcumu
D-) posta-kodu E-) meshur_yemekleri 17-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
>>> konu="python programi"”
11-) Asagida verilen verilerin tiirleri eglestirildiginde hangisi digta kalir? >>> konul[-5]
A-) 0.45 B-) 55 C-) “python” D-) 3.14 E-) “bilgisayar” A-)r B-)a C)i D-)g E-) m
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18-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> konu="python programi"
>>> konul[2:6]

A-) pyth B-) thon C-) ython D-) hon E-) python

19-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> konu="python programi"
>>> konul[:5]

A-) python B-) thon C-) ython D-) hon E-) pytho

20-) Asagida verilen kodlara gére hangisi sdylenebilir?

>>> degerl="abcd"
>>> deger2=1234
>>> print (degerl+deger?2)

A-) Ekrana abcd1234 yazar. B-) Ekrana 1234 yazar.  C-) Hata verir.

D-) Ekrana 1234abcd yazar. E-) Ekrana abcd yazar.

21-) Asagida verilen degiskenlerden hangisinin icerisinde mantiksal veri vardir?
A-) tel="05426622244" B-) evli_mi=True C-) hacim=80

D-) postakodu="3600" E-) metrekare=25.5

22-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> g="24"
>>} b:lTEIT
>>> print (at+b)

A-) 24 B-) 245 C)5 D-) 29 E-) 524
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23-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> renk="siyah"
>>> print (renk*3)

A-) siyah B-) siyah siyah C-) siyahsiyahsiyah

D-) siyahsiyah  E-) siyah siyah siyah

24-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> dil="Tiirkce "
>>> print (dil*2)

A-) Tarkge B-) TlrkgeTirkge C-) TiirkgeTlrkceTurkce

D-) Turkge Tiirkge E-) Tiirkge Tirkge Turkce

25-) Asagidaki Python programinda tanimlanmis degiskenlerin veri tiirlerini kargilarina
yaziniz.

a) >>> "merhaba "
b) >>>49.75
c) >>> "245"

d) >>>"9.sinif"

e)>>> 13
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26-) Python programinda a degiskenine 45 sayisi atayip onu ekranda yazdiran kodlari
yaziniz.

27-) Python’da veri tipini 6grenmek igin kullanilan fonksiyon hangisidir?

A-) sqrt() B-) input() C-) type() D-) pow() E-) print()

Telefonvarmi=True

28-) Python programlama dilinde yukaridaki gibi bir degisken tanimlanmigtir. Bu
degiskenin tira nedir?

A-) String B-) integer C-) Float D-) bool E-) double

29-) Hangisi Python programlama dilinde gegerli bir degisken ismidir?
A-) calisan yasi B-) calisan-yasi C-) 1calisanyasi

D-) calisan_yasi E-) calisan*yasi

Tel_no="05058497596"

30-) Python programlama dilinde yukaridaki gibi bir degisken tanimlanmigtir. Bu
degiskenin tiri nedir?

A-) String B-) integer C-) Float D-) bool E-) double

31-)Asagida verilen Python kodlarina gére sorulari cevaplayiniz.

>>> bekarmi=
>>> yas=20

>>> boy=1.72

>>> isim="Ahmet"

a-) Asagidaki komut icin kodlarin giktisi ne olur?

>>> type (bekarmi)

b-) Asagidaki komut igin kodlarin giktisi ne olur?

>>> print (yas+boy)

c-) Asagidaki komut icin kodlarin ¢iktisi ne olur?

>>> type (boy)

d-) Asagidaki komut igin kodlarin giktisi ne olur?

>>> print (isim)

deger=3.15

32-) Python programlama dilinde yukaridaki gibi bir degisken tanimlanmistir. Bu
degiskenin tiirii nedir?

A-) String B-) integer C-) Float D-) bool E-) double
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33-) Asagidaki kodlarda kag tane degisken kullaniimistir?

kenar=5
alan=kenar**2
cevre=kenar*4
print (alan, cevre)

A-) kenar, print, alan (3 tane)

B-) kenar, alan (2 tane)

C-) kenar, alan, cevre, print (4 tane)
D-) kenar, alan, cevre (3 tane)

E-) cevre, kenar

34-) Asagidaki kodlar ekrana ne yazar?

al=22
az="elif"
bl="30"
b2=15

print (al+b2)
print (aZ2+bl)

35-) Asagida verilen Python kodlarina gére yazilan komutlarin giktilarinin ne
olacagini yanlarina yaziniz.

x=5
y: ”'u.,‘r”

—nmgn
Z="0

t=15
Komut Cikti

print (x+t)

print (x*t)

print (y+z)

print (y*z)

print (y*x)

print (z*x)

36-) Asagida verilen kodlarin giktisi nedir?

x=1

2215 elif30 37 y=2

A_) elif30 B-) 37 C-) elif30 X, y’Z = X,X,y
) Z zZ =X Z

2215 elif30 p;’_‘%_;;]t(x, ;’?’Z)

p) 30elif E-) 2215
A)121 B-)122 C-)212 D-)112 E-)211
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